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COMUNICADO DA SESSÃO  EXTRAORDINÁRIA DA CIMEIRA DOS CHEFES 
 DE ESTADO E DE GOVERNO DA SADC  

 
23 DE JUNHO DE 2021 

 
MAPUTO, MOÇAMBIQUE 

 
 

  
1. A Sessão Extraordinária da Cimeira dos Chefes de Estado e de Governo da 

Comunidade de Desenvolvimento da África Austral (SADC) teve lugar em 23 
de Junho de 2021, no Centro Internacional de Conferências Joaquim 
Chissano, em Maputo, na República de Moçambique.  

 
2. Procedeu à abertura oficial da Cimeira Sua Excelência o Presidente da 

República de Moçambique e Presidente da SADC, Filipe Jacinto Nyusi, e nela 
tomaram parte os seguintes Chefes de Estado e de Governo ou os seus 
representantes: 

 
Botswana:  Sua Excelência o Presidente, Dr. Mokgweetsi 

Eric Keabetswe Masisi 
 
RDC: Sua Excelência o Presidente, Félix Antoine 

Tshisekedi Tshilombo  
 

Lesoto: Sua Excelência o Primeiro Ministro, Dr. 
Moeketsi Majoro 

Malawi: Sua Excelência o Presidente, Dr. Lazarus 
McCarthy Chakwera 

 
Moçambique: Sua Excelência o Presidente, Filipe Jacinto 

Nyusi   
 

África do Sul: Sua Excelência o Presidente, Matamela Cyril 
Ramaphosa   

 
Tanzânia:         Sua Excelência a Presidente, Samia Suluhu 

Hassan 
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Zimbabwe Sua Excelência o Presidente, Dr. Emmerson 

Dambudzo Mnangagwa 
 

Eswatini  Sua Excelência o Primeiro-Ministro Substituto 
do Reino de Eswatini, Senador Themba 
Masuku, 

  
Angola:                           Sua Excelência o Ministro do Interior, Eugénio 

César Laborinho, em representação de Sua 
Excelência o Presidente João Manuel 
Gonçalves Lourenço 

 
Comores: Sua Excelência o Ministro dos Negócios 

Estrangeiros e Cooperação Internacional da 
União das Comores, Dhoihir Dhoulkamal  

 
Madagáscar:            Sua Excelência o Ministro de Negócios 

Estrangeiros, Dr. Djacoba Tehindrzanarivelo,  
 
Namíbia: Sua Excelência o Ministro do Interior e 

Segurança, Dr. Albert Kawana,    
 

Maurícias:             Sua Excelência o Senhor J. P. Jhumun  Chefe 
de Missão no Alto Comissariado da República 
das Maurícias em Maputo, Moçambique 

  
Zâmbia:  Sua Excelência o Alto Comissário no Botswana, 

Mwansa Kapeya 
 
3. Esteve também presente Sua Excelência a Secretária Executiva da SADC, 

Dr. a Stergomena Lawrence Tax.  
 
4. A Cimeira apresentou as suas profundas condolências à família do antigo 

Presidente da República da Zâmbia, Dr. Kaunda, a Sua Excelência o 
Presidente, Dr. Edgar Chagwa Lungu, ao Governo e ao Povo da República da 
Zâmbia pelo falecimento de Sua Excelência Dr. Kenneth David Buchizya 
Kaunda, primeiro Presidente da República da Zâmbia e o único fundador 
ainda vivo da SADC e da Organização da Unidade Africana (OUA), 
organização precursora da União Africana (UA), e prestou homenagem ao 
falecido antigo Presidente, Dr. Kaunda, pelo papel central que desempenhou 
nas lutas de libertação e por ter lançado uma base sólida para a integração 
regional da África Austral. 

 
5. A Cimeira apresentou também as mais sentidas condolências à família do Dr. 

Magufuli, a Sua Excelência a Presidente Samia Suluhu Hassan, ao Governo 
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e ao Povo da República Unida da Tanzânia pelo desaparecimento físico de 
Sua Excelência o Dr. John Pombe Joseph Magufuli, o 5.º Presidente da 
República Unida da Tanzânia, um líder visionário que defendeu o 
desenvolvimento de África, o levantamento das sanções contra o Zimbabwe 
e a introdução e reconhecimento do Kiswahili, uma língua que foi utilizada 
durante a luta de libertação e defendia a independência política e económica 
do continente, assim como a utilização dos recursos naturais de África em prol 
dos seus povos. 
 

6. A Cimeira expressou igualmente as suas profundas condolências ao Governo 
de Sua Majestade, ao Povo do Reino de Eswatini e à família Dlamini pela 
morte de Sua Excelência o Primeiro Ministro do Reino de Eswatini, Ambrose 
Mandvulo Dlamini, um líder e empresário experiente que serviu o Reino de 
Eswatini e a Região da SADC com a máxima diligência.  

 
7. A Cimeira endossou as recomendações do Relatório do Presidente do Órgão 

de Cooperação da SADC nas Áreas de Política, Defesa e Segurança e 
aprovou o Mandato da Missão da Força em Estado de Alerta da SADC à 
República de Moçambique, a ser destacada ao abrigo da Força em Estado de 
Alerta da SADC para apoiar a República de Moçambique para apoiar no 
combate ao terrorismo e actos de extremismo violento em Cabo Delgado.   

 
8. A Cimeira exortou os Estados-Membros a continuar a colaborar com as 

agências humanitárias para continuar a prestar ajuda humanitária à população 
afectada pelos ataques terroristas em Cabo Delgado, incluindo as pessoas 
deslocadas internamente. 

 
9. A Cimeira felicitou a República de Moçambique por se prontificado a acolher 

o Centro de Operações Humanitárias e de Emergência da SADC (SHOC) em 
Nacala, Moçambique, um centro que se espera venha a melhorar a 
preparação e a resposta regional atempada para situações de emergência. 

 
10. A Cimeira lançou a Publicação “40 Anos da SADC” e exortou os cidadãos da 

SADC a fazer uso da Publicação para entender a história da SADC.  
 
11. A Cimeira comprometeu-se a reforçar as capacidades regionais e nacionais 

da SADC na investigação e produção de fármacos e outros medicamentos 
essenciais e a promover os medicamentos tradicionais e alternativos, 
incluindo o desenvolvimento de vacinas.  

 
12. A Cimeira exortou os Estados-Membros da SADC e a Comunidade 

Internacional a apoiar a proposta de derrogação temporária de certas 
disposições do Acordo sobre os Aspectos dos Direitos de Propriedade 
Intelectual Relacionados com o Comércio (TRIPS) para permitir que mais 
países produzam a vacina contra a COVID-19, para uma resposta mais 
eficiente à pandemia da COVID-19; 
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13. A Cimeira apelou à Organização Mundial do Comércio (OMC) para finalizar 

as negociações sobre a derrogação de certas disposições do Acordo sobre os 
Aspectos dos Direitos de Propriedade Intelectual Relacionados com o 
Comércio (TRIPS), e agilizar a sua operacionalização. 

 
14. A Cimeira apelou ao fim do nacionalismo da vacina e à igualdade de acesso 

à vacina por parte de todos os países. 
 
15. A Cimeira exortou todos os cidadãos da SADC a continuarem a cumprir e a 

aderir às medidas preventivas contra a COVID-19. 
 
16. A Cimeira apelou aos países que estão a limitar os residentes da SADC a 

viajar para os seus países com base na origem e no tipo de vacina que 
receberam para reconsiderarem as suas posições. 

 
17. A Cimeira felicitou Sua Excelência o Presidente Matamela Cyril Ramaphosa, 

Presidente da África do Sul, por defender a proposta de derrogação de certas 
disposições do Acordo sobre os Aspectos dos Direitos de Propriedade 
Intelectual Relacionados com o Comércio (TRIPS), de modo a permitir que 
mais países produzam a vacina contra a COVID-19 e facilitar o acesso a 
todos. 
 

18. A Cimeira exortou os Estados-Membros a reforçar e alargar a cobertura dos 
programas de protecção e de redes de segurança social para atenderem ao 
número crescente de populações em situação de insegurança alimentar e a 
promover a adição de valor, através do processamento de produtos agrícolas. 

 
19. A Cimeira exortou os Estados-Membros a transpor a Estratégia Regional de 

Segurança Alimentar e Nutricional para as Estratégias Nacionais de 
Segurança Alimentar e Nutricional, para fazer face às taxas crescentes de 
desnutrição, e reforçar e alargar a cobertura dos programas de protecção e 
redes de segurança social.  

 
20. A Cimeira reiterou o seu apelo ao levantamento incondicional das sanções 

impostas à República do Zimbabwe, e apoiar o país nos seus esforços 
envidados no domínio socioeconómico em curso.. 

 
21. A Cimeira manifestou simpatia e solidariedade com o Governo e o Povo da 

República Democrática do Congo na sequência a erupção vulcânica de 
Nyiragongo, em Goma, que causou a perda de vidas, a destruição de bens e 
o deslocamento de pessoas. 

 
22. A Cimeira felicitou Sua Excelência o Presidente Dr. Mokgweetsi Eric 

Keabetswe Masisi pela extraordinária liderança das actividades do Órgão de 
Cooperação da SADC nas Áreas de Política, Defesa e Segurança. 
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23. A Cimeira felicitou a República de Moçambique pela organização de um 

Fórum de Negócios bem sucedido à margem da Cimeira Extra-Ordinária da 
SADC. 

 
24. A Cimeira saudou Sua Excelência o Presidente da República de Moçambique 

e Presidente da SADC, Filipe Jacinto Nyusi, pela sua liderança na condução 
da agenda de integração regional, apesar dos desafios colocados pela 
COVID-19. 

 
25. A Cimeira notou o convite de Sua Excelência o Presidente Dr. Lazarus 

McCarthy Chakwera para a 41.ª Cimeira Ordinária de Chefes de Estado e de 
Governo a realizar em Lilongwe, na República do Malawi, em Agosto de 2021. 

 
Feito em Maputo, República de Moçambique, em 23 de Junho de 2021 

 


